

# 老年肺癌患者围术期采用优质护理的效果分析

杨彩霞

兰州大学第二医院胸外科 730000

**[摘要]** 目的 探讨老年肺癌患者围术期采用优质护理的效果。方法 选择 2017 年 5 月至 2018 年 9 月期间接收的 60 例老年肺癌患者，随机分为对照组与观察组各 30 例，对照组运用常规护理，观察组运用优质护理，分析不同护理后患者心理状态、护理满意度情况。结果 在焦虑、抑郁等心理评分方面，观察组护理后评分显著低于对照组，数据对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )；在患者护理满意度水平上，观察组为 96.67%，比对照组 73.33% 显著更多，数据对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。结论 老年肺癌患者围术期采用优质护理可以有效的改善患者的负面情绪，提升患者护理满意度水平。

**[关键词]** 老年肺癌；围术期；优质护理；效果

**[中图分类号]** R473.73

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2018) 07-160-01

肺癌属于常见恶性肿瘤之一，一般运用手术治疗来切除病灶组织，控制疾病继续扩散，提升患者生命质量。但是老年患者自身机体功能全面衰退，年龄越大对手术的耐受力越差，恢复情况更不理想。本文选择 60 例老年肺癌患者，分析围术期采用优质护理后患者心理状态、护理满意度情况，内容如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 基本资料

选择 2017 年 5 月至 2018 年 9 月期间接收的 60 例老年肺癌患者，随机分为对照组与观察组各 30 例，对照组中男 17 例，女 13 例；年龄 64~75 岁，平均  $(69.2 \pm 3.1)$  岁；疾病类型，腺癌 11 例，鳞癌 19 例；观察组中男 16 例，女 14 例；年龄 62~73 岁，平均  $(68.4 \pm 2.9)$  岁；疾病类型，腺癌 13 例，鳞癌 17 例；两组患者在基本资料没有明显差异，有可比性。

### 1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用优质护理，内容如下：

(1) 心理护理：做好患者沟通，每天保持 10min 的沟通互动，了解患者心理状态，提供对应的心理疏导。嘱咐患者进行注意力转移的活动，例如聊天、看电视、玩手机等，避免患者过度的注意疾病而导致思想压力，避免过早的消极情绪导致心理负荷过重。(2) 健康教育：要保持亲和有力、通俗易懂的健康教育状态，尤其是一对一沟通中，需要谨慎用词，避免构成患者与家属的心理刺激。让家属了解疾病的发病原因、治疗方法、注意事项，促使患方更好的配合治疗工作。健康教育方式考虑患者与家属的接受度，选择合理的方式。制作简易健康手册供患者与家属取阅，在病房放置一本详实的公用版本，有效的节约制作成本。甚至可以制作电子版的健康手册，发送到患者与家属的手机上，节约制作成本，同时符合当下人阅读习惯。还可以建立科室或者医院的微信公众号平台，日常发送健康教育有关文章，同时方便患者咨询，达到一对一指导的作用。一对一面对面沟通则是强调患者存在的突出问题，纠正患者个性问题，同时回复患者的提问。(3) 其他：术前指导患者做好深呼吸、腹式呼吸与床上大小便等训练，同时指导戒烟。术前做好患者睡眠调整，保证患者术前一天有良好的睡眠质量，如果患者睡眠质量差，可配合一定药物干预。手术当天做好术后禁食的必要性说明，引起患者的配合。术后第一天指导患者掌握体位、饮食、咳嗽与呼吸等操作，防控缺氧。饮食方面保证充分的维生素、高蛋白且易消化饮食。可以多做呼吸功能训练，防控肺部感染与尿路感染等情况。加强巡查工作，及时发现患者异常情况与需求，提供针对性的护理服务。

### 1.3 评估观察

分析不同护理后患者心理状态、护理满意度情况。心理状态评分采用焦虑、抑郁等有关自评量表，评分越低代表负面情绪程度越轻，反之代表程度越重。患者护理满意度分为很满意、一般满意、不满意，满意率为很满意率和一般满意率的总和。

### 1.4 统计学分析

将护理所得数据通过 spss17.0 分析，计量资料运用 t 检验，计数资料使用卡方检验， $p < 0.05$  为有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 患者护理满意度情况

观察组很满意 20 例，一般满意 9 例，不满意 1 例，总护理满意度 96.67%，对照组很满意 14 例，一般满意 10 例，不满意 8 例，总护理满意度 73.33%，数据对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

### 2.2 患者焦虑抑郁等心理评分情况

如表 1 所示，在焦虑、抑郁等心理评分方面，观察组护理后评分显著低于对照组，数据对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

表 1：患者焦虑抑郁等心理评分情况 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

分组	焦虑	抑郁
观察组	$41.62 \pm 4.98$	$45.21 \pm 7.36$
对照组	$58.27 \pm 5.73$	$57.41 \pm 6.18$

注：两组对比， $p < 0.05$ 。

## 3 讨论

老年肺癌患者围术期运用优质护理可以更好的提升患者恢复质量，改善患者消极情绪，提升患者治疗恢复过程中的感受，有助于和谐护患关系的构建。在细节的处理上，需要充分的考虑患者的年龄、疾病情况、信仰、知识结构、社会角色等情况，由此保证护理工作中采用更为合理的状态来提升患者的身心舒适度。尤其是在沟通指导中，需要充分的采用患者接纳的方式，保持专业的同时要有更强的亲和力，提升患者对护理工作的认可度。要做好护理人员沟通互动方面的培训指导，保持信息的共享互通，让护理人员更好的掌握患者个人情况，避免护理工作中的冲突矛盾。总而言之，老年肺癌患者围术期采用优质护理可以有效的改善患者的负面情绪，提升患者护理满意度水平。

### 【参考文献】

- [1] 李耀丽, 马龙, 赵久达等. 心理干预与健康教育支持对老年肺癌患者癌痛及生活质量的影响 [J]. 中国健康教育, 2016, 32(8):743-745.
- [2] 高乐, 陈晓烨, 郑文静等. 循证护理对老年晚期肺癌患者生活质量与焦虑抑郁的影响 [J]. 中国医刊, 2016, 51(2):110-112.